

砸隐形战机饭碗,量子雷达来了

中国已研制出首部,距实用化还有距离

中国电子科技集团第14研究所(以下简称“中国电科14所”)8月25日宣布研制成功中国首部基于单光子检测的量子雷达系统,达到国际先进水平。此前在8月16日,中国自主研发的世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”成功发射。国内科研团队相继在量子通信和量子计算上取得技术突破后,中国在量子雷达领域再下一城。分析人士认为,量子雷达未来将成为隐形战机的“克星”。



美要用来探歼-20的雷达 中国整出来了

量子雷达技术是近年来在量子计量领域新兴的一个重要研究方向,主要是利用光子不同于经典电磁波的物理特性实现对目标的准确测量。早在1966年就有人提出了在雷达系统中使用量子信号的可行性论证。20世纪八九十年代,随着量子纠缠现象的研究深入,量子密钥分发研究取得了显著的进展,量子雷达研究也开始升温。

2012年,在美国高级研究计划局的资助下,美国罗切斯特大学光学研究所研究团队成功研发出一种抗干扰的量子雷达,利用偏振光子的量子特性来对目标进行探测和成像。该研究团队宣称,由于任何物体在收到光子信号之后都会改变其量子特性,可轻易探测到隐身飞机,而且几乎不可被干扰。

量子雷达把量子信息技术引入了经典的雷达探测领域,可以解决传统雷达在探测、跟踪和成像方面的技术瓶颈,提高雷达的抗干扰能力,成为对付隐身目标的终极大杀器。那时,歼-20刚横空出世不久,于是量子雷达这一前沿技术就成了美国媒体眼中歼-20、T-50等刚面世隐形飞机的“克星”。

今年,就在中国墨子号量子卫星成功发射后不久,也传来了中国电科14所在量子雷达领域取得突破的捷报,达到国际先进水平。

突破属厚积薄发 有百公里级探测威力

面对这个雷达技术领域跨越式发展的宝贵机遇,中国也开展了量子雷达技术的相关研究。

据专家披露,中国的相关研究已做了很多年,之前做的量子成像方面的工作,确实有突破云雾等特点,但成像过程还是比较复杂的,流程也较漫长,实用性还有待发展,而且很难说叫量子成像。可以说,本次实现的技术突破是多年技术积累的结果,并非为了追赶近期



量子雷达将成隐形战机“克星”。图为美国先进的F-22隐形战机。

“墨子”号掀起的量子热。

此次中国电科14所研制成功的中国首部基于单光子检测的量子雷达系统,由其智能感知技术重点实验室研制,在中国科学技术大学、中国电科27所以及南京大学等协作单位的共同努力下,完成了量子探测机理、目标散射特性研究以及量子探测原理的实验验证,并且在外场完成真实大气环境下目标探测试验,获得百公里级探测威力,探测灵敏度极大提高,指标均达到预期效果,取得阶段性重大研究进展与成果。

科技人员研究发现量子接收系统的噪声基底极低,相比传统雷达的接收机,噪声基底能够降低若干个数量级。雷达作用距离可以大幅提升数倍甚至数十倍。从而大大提升雷达对于微弱目标,甚至隐身目标的探测能力。

水平属国际先进 实用化尚需时日

隐身战机的探测,一直是现代雷达的难点。一定程度上,在隐身战机面前,常规雷达预警系统已经和筛子差不多了。以量子态作为接收对象的量子雷达,可解决传统雷达平台探测隐身目标和电子战下的生存等诸多瓶颈,是现代隐身和电子对抗技术当之无愧的克星。

中国电科14所本次技术突破就属于量子探测领域,是业界比较看好的技术。美、日、意、德等国对此也都有研究,且技术发展较快。目前,中国在该领域仅处于技术先进水平,还不是领先状态,需继续努力。

同时,量子雷达是一个新兴的研究领域,其理论和实验研究处于起步阶段。从应用的

角度,现有的量子雷达距离实用化也许仍有一段距离,但有专家断言,量子雷达将会是“未来预警体系中的核心”。

据悉,目前中国电科14所智能感知技术重点实验室在量子雷达研究方向上已建立了基本的研究环境,具备了量子雷达系统设计、系统研制以及实验验证的初步能力,为后续进一步开展微波量子雷达奠定了重要的理论和实验基础。

为什么下一步是微波量子雷达?如果能够使量子雷达工作于传统雷达频段(3MHz-300GHz),尤其是微波频段,那么量子雷达将具有全天候、全天时的工作能力,那么量子雷达将朝着实用化迈进一大步。未来量子雷达实用化后,隐身飞机和电子干扰机都要为饭碗发愁了。

据中国电科14所微信号、观察者网、腾讯等

司机持枪劫走运钞车上600万现金

事发辽宁,嫌犯8小时后落网

9月7日下午1时许,辽宁营口市下辖的大石桥市发生一起运钞车被劫持事件。运钞车司机李绪义持自制手枪抢走押运人民币600万元。经警方全力追查,已追回565.9万元。当晚9时许,警方在当地某小区内将犯罪嫌疑人李绪义抓获。目前案件正在进一步审查当中。



嫌犯李绪义(中)于7日晚被抓。据沈阳晚报微博

追回565.9万 还剩35万

据当地媒体微博信息显示,7日下午1时28分,警方接到农行运钞押车员报案,在大石桥市丰华颐和春小区地下车库附近,运钞车司机李绪义持自制手枪挟持其他押运员,从运钞车上抢走600万元现金,身穿保安服逃跑。因为车上还有大量现金,押运员没有追击李绪义。

据了解,被劫持的是当地中国农业银行的一辆运钞车,车上运载有3500万元现金。辽宁省公安厅、营口市公安局及当地公安机关迅速组成专案组,全省布控追查。李绪义逃跑后将钱款藏匿到亲属等处,警方从其亲属处追回565.9万元,还有35万元没有下落。

警方及时出动,封锁各出城卡口,对李绪义全力追捕。多位大石桥网友称,下午不时能听到警笛声。丰华颐和春小区附近一位老板称,到傍晚时分,市面秩序正常,未有异常气氛。

李绪义没有逃出市区,随后被地毯式搜查发现行踪。经省、市公安机关全力侦办,于21时许在当地某小区内将犯罪嫌疑人李绪义抓获。警方进而一举将其围困抓获,没有出现人员伤亡。目前,犯罪嫌疑人已被押往当地公安机关审讯,案件正在进一步审查当中。

嫌犯曾欠债47万 两次到案发小区看房

据警方公布的信息,李绪义今年35岁。有媒体查询发现,2015年9月,李绪义和妻子曾经因为购买了两套门市房,欠房地产公司47万元未还而被告上法庭。

判决书显示,该案由辽宁省大石桥市人民法院审理。原告大石桥市环城房产开发有限公司诉称,其开发了学府家园小区,李绪义、张某两人2013年6月14日分别购买两套门市,两人承诺,先给付45万元,尚欠52万元,并约定按月息2分付利息。

后经房产公司多次索要,李绪义和张某给付了5万元,但仍欠47万元没有偿还,房产公司将两人告上法庭。当时,李绪义称房产公司的说法是真的,但因外面他有欠账没有要回来,没有偿还能力。

法院经过审理,判定李绪义和妻子共同偿还房产公司欠款人民币47万元,并以本金52万元按月息2分给房产公司利息。

据丰华颐和春小区李先生介绍,从2016年年初至今,嫌疑人曾至少两次到该小区看房,打听房价,似乎最终没买。李先生称,该小区属于中档小区,白天大概会有三四个保安,“但是车库很少有人来。”

持枪抢劫运钞车 至少十年以上刑期

根据《刑法》,持枪抢劫运钞车的李绪义或将面临至少十年以上有期徒刑。《刑法》第二百六十三条规定,以暴力、胁迫或者其他方法抢劫公私财物,有下列情形之一的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑,并处罚金或者没收财产,其中包括抢劫银行或者其他金融机构、多次抢劫或者抢劫数额巨大以及持枪抢劫等情形。

此前,也有不少抢劫运钞车案件发生。有的犯罪嫌疑人被判处有期徒刑,如在葫芦岛市发生的一起持枪抢劫运钞车案。2014年3月,吉林“80后”栾某因还房贷困难产生抢劫银行现钞之念,从四川人黄某处购得仿真手枪。当月29日,栾某趁运钞车押款员持装现钞的钱袋和枪支步入银行时实施袭击,后被公安人员当场抓获。

栾某劫取的钱包内装有现钞人民币1770650.07元、港币4544.30元、美元13038元、日元51400元、欧元2020元。后栾某被以抢劫罪、非法买卖枪支罪数罪并罚判处死刑,缓期2年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。黄某被指犯非法买卖枪支罪,判处有期徒刑11年。据大石桥市公安局微博、北京青年报、沈阳晚报、辽沈晚报等